

## Gospodarske novice.

\* (Redka prikazen.) 14. dan tega meseca se je krava srednje velikosti v županii Brnaševi otelila s tremi telčiči; vsi samci bili so dobro in lepo izraščeni in prilične veličine; prvi in tretji živita, al drugi je čez 24 ur poginil.

\* (Čbelni roj pozimi). V nedeljo 28. dne t. m. so lovci videli nad Glogovico podbržkega kantona na solnčnem kraju čbele rojiti; roj se je podal v votlo drvo. Pač redka prikazen nenavadno tople zime, ako je izlet čbelni res bil roj?

## Národne stvari.

### Kmet in národnost.

Spisal dr. J. Mencinger.

(Dalje.)

Ali se dá kmet vneti za katero idejo?

Gotovo. Ravno kmet je v svojem čutji nepokvarjeni del národa. Njegove čutnice prenesó mogočno in stanovitno navdušenje, tako navdušenje, da postane kmetu značajno in se združi z njegovimi starimi šegami; da! kmeta si brez tega navdušenja misliti ne moremo. Tako se je, postavimo, z značajem slovenskega kmeta združila pobožnost in gorečnost ne samo za notranjo, temuč tudi za vnanjo Božjo čast. Ta gorečnost je pri Slovencih večja kakor pri drugih sosednih narodih.

Ako bi bili v zadnjih stoletjih imeli na Slovenskem kak okraj samih prostih premožnih kmetov, ako bi jih bili imeli vsaj malo pred letom 1848, videli bi bili tudi, kako se kmet dá navzeti duhá svoje kmečke svobode in kako je pripravljen celó v krvavi boj iti za njo.

Ideja, za katero se kmet vname, mora se dalje prilegati kmečkemu srcu, njegovemu značajnemu čutju; ona ga ne sme vreči iz njegovega stanú, ampak le utrditi ga v njem; mora biti jasna, razumljiva in izpeljavna; prijeti mora kmeta za njegovo dobro stran: za čast in nravo; zadnjič mu jo morajo v srce vlti resnobni ljudje, ktere častí in jim zaupa.

Taka ideja je ravno národnost ali za nas slovenstvo.

Navaden razloček med gospódo in kmetom je, da gospod govori nemški, kmet pa slovenski. Slovenski jezik je bil dolgo časa resnični kmečki jezik. Národnosti ideja tirja naravne pravice ravno slovenskemu — kmečkemu jeziku; tedaj prime kmeta za najstarejšo, za najbolj utrjeno stran njegovega značaja. Slovenski jezik je bil nižji jezik, in kmet vé, da je bil ta njegov jezik velikokrat zaničevan in zametavan, kakor neolikan hlapčevsk jezik. Kmet, ki v sebi čuti prirojeni ponos svoje človeške vrednosti in posebno tudi svojega starega stanú, je težko trpel zaničevanje svojega jezika, kar se še dan danes vidi v dveh podobah. Nekteri kmetje ravno zavoljo tega zaničevanja svoj jezik bolj čislajo, in čeravno nemški znajo, nalašč slovenski govore z gospodom, ki slovensko slabo govori, ako vedó, da je gospodu močno mar jih poslušati, ali jih pa gospod poslušati mora. Nekteri kmetje pa so se trudili nemški naučiti, in govore nemški brez potrebe tudi pred slovenskim gospodom, češ, da izbrišejo iz sebe madež kmetavstva, in da gospoda ne žalijo z zaničevanim jezikom. Gospóda večkrat ušesa bolé, ko tak kmečko-slovensko-nemški jezik poslušá, in smejal bi se, ako bi ne miloval kmeta, ki je tako odpadel od jezika in moštva in svojega stanú. Pripetilo se je, da je ravno tisti kmet, nemški in slovenski umeven, z odvetnikom (advokatom) govoril slovenski, kadar je koga na tožbo dajal; ko je pa enkrat sam prišel v tožbo in

prosit odloga, govoril je kolikor mogoče nemški. Večkrat sem videl kranjske Gorence, vinske tovarnike, ki dobro nemški govore in pišejo, dohajati v vinske kraje in v neko mesto, kjer se mestjani sramujejo slovenski govoriti, češ, da „bindiš iss garštig.“ Gorenci niso zinili nemške besede ne, pa imeli so tako moč nad prodajavci vina, da so ti govorili samo slovenski, čeravno jim je bilo zoperno. Sploh sem zapazil, da se nad Ljubljano kmetom smešno zdi, vrezati jo po nemški, dokler vsi slovenski znajo in so — trezni; tam pa so naši kmetje ravno premožniši ali trdni, kakor jim pravijo. V družih krajih, kjer so manj premožni in so nekđaj imeli večo tlako, sem pa videl, da se pred gospódo skoraj silijo z nemščino. Veča sužnost in ubornost je tudi zastran jezika bolj podkopala kmečki značaj.

Ti nasprotni prikazni imate en vir v čutu, da je slovenski jezik kmečki jezik, in da pri gospódi ni v časti. Uni kmet, kmet stare korenine s tem, da slovenski govori z gospodom, častí svoj stan, in gospodu kaže, da se ga nič ne bojí, in da ljubi svoj jezik, čeravno gospodu ni všeč. Drugi izprideni kmet pa je pohleven in gospodeboječ; on skriva svoj slovenski jezik bolj kakor morebiti strgane rokave.

Tisoč let zametovanemu kmečkemu jeziku hoče nova ideja vredno in potrebno čast pridobiti. Ali ne bode kmeta budilo, bolj čislati svoj mili po neprostih očakih podedovani jezik, ko je zdaj postal vsem drugim enakopraven? Ali ga ne bode veselilo, da je sužnost nehala tudi njegovemu jeziku, kakor je pred nekaj leti nehala njegovi osebi in zemlji? Še le zdaj bo čutil, da je popolnoma prost na premoženji kakor tudi na duhu. Gori omenjenih dveh kmetov bo prvi mislil: „gospóda se je vendar enkrat spametovala“; drugi: „gospóda se nas je vendar tudi v jeziku usmilila; oba pa bota bolj možka postala. Ako se gospóda sama poganja za kmečki jezik, in kmet vidi, da ga z ljubeznijo rabi ter piše posebno v uradnijah, se mu bode zdelo, da se gospóda kmetu približuje; ker je gospóda viša kakor kmet, bo djal, da se k njemu ponižuje. Višava med gospodom in kmetom bo manja, kmet bliže gospoda, povikšan, in bolj se bo čislal. — Bati se ni, da bode kmet prevzet. Saj se kmet nikoli ne povzdiguje nad svoj stan; on noče gospodovati nad gospódo; njej pušča vedno prvo mesto. Zdaj mu ne dopada, da se gospóda v njegove kmečke reči preveč vtika, in ne častí njegovih šeg in navad njegovega stanú in jezika, kakor se spodobi. Kadar bode pa videl, da ima v družinskih in občinskih zadevah povoljno svobodo, da se sme bolj prosto gibati, da gospóda pustí kmetu v njegovih rečéh govoriti pametno besedo, in da častí njegov značaj in jezik — takrat bo tudi on gospódo bolj spoštoval, in čutil, da je njemu bolj pravična, kakor ie bila nekđaj.

(Dalje prihodnjič.)

### Prošnja do čast. gg. poverjenikov „Slovenske Matice.“

Te dni tajništvo razpošilja vpisne listine za 1866. (III.) leto, da se udom, poverjenikom in tajništvu zljajša in okrajša posel, ki ga prizadeva plačevanje, pobiranje in vpisovanje dotičnih doneskov, ob enem pa tudi udom in Matici zmanjšajo poštni stroški. Vrh tega je veliko udov vzlasti iz duhovskega in uradniškega stanú v dveh letih gotovo tudi premenilo svoje stanovališče, kar tajništvu ne more biti znano, toraj bi pri razpošiljanji knjig lahko nastale velike sitnosti Matici in udom samim. Po tem poti se najlože v okom pride vsemu neredu in naznanjevanji prememb. Ker se bode iz navedenih vzrokov društveni imenik vredil po dekanijah, ki so najstanovitniša razdelitev slovenskih krajev, toraj se ome-